

# 中职机械教学中学生创新能力的培养

夏光新

(泰安市岱岳区职业中等专业学校 山东泰安 271024)

**摘要:**现如今,在中职院校的教学基础上,不仅需要培养学生的科学文化知识,培养学生的专业技能也越来越受重视,可以让学生学有所长,并且为学生未来的发展打下坚实的基础。在中职院校的各个专业中,机械专业非常受欢迎,因为机械专业具备较高的实用性和极大的可实践性的特点。但是机械专业对学生的自主创造力有很高的要求。因此,教师在教学机械知识的过程中,需要改变传统的教学方式和观念,创新教学模式,营造轻松愉快的机械课堂气氛,让学生在学习机械知识的过程中占据主导地位,培养学生及时发现问题的意识,尊重学生个体思维差异。只有这样,才可以在机械教学中有效培养学生的创新能力。基于此,本文详细阐述了中职机械教学中学生创新能力培养的意义与作用,并提出了相对应的培养策略,以供参考。

**关键词:**中职院校 机械教学 创新能力 培养提升

**中图分类号:**G712; TH-4 **文献标识码:**A

**DOI:**10.12218/j.issn.2095-4743.2022.09.181

在中职院校机械专业教学的过程中,教师不但要着重对学生开展基础科学文化知识教育,还需要对学生开展基础机械知识教学,更重要的是要培养学生的创新能力与实践能力,加强学生运用理论知识解决实践问题的能力,同时需要开展扩展教学,提高学生的创新思维能力。只有这样,才可以让学生在加强掌握机械知识的过程中,提高自己的自主创新能力,为我国社会经济发展培养需要的人才,为学生日后发展奠定坚实的基础。

## 一、中职机械教学中学生创新能力培养的意义

### 1. 督促学生具备钻研精神

中职院校在实际机械专业教学过程中,积极提升学生的创新能力,培养学生创新观念,可以有效提高学生的综合素养,与此同时,还可以培养学生相对应的钻研精神。在深入激发学生的学习兴趣以后,可以使学生全方位地认识机械专业,更加积极与主动地进行学习,通过展现自我,利用实践活动,有效提高自身的学习能力。

### 2. 逐渐加强对自我的认识

在专业知识学习的过程中,不单单是纯粹的理论知识学习,而是根据实际实践贯彻落实有关学习活动,在最大程度上改变自身的思想理念,让学习逐渐成为职业兴趣,持续提高自身技术能力,加强对机械专业的理解<sup>[1]</sup>。

### 3. 进一步完善自我的人格

在中职机械专业教学过程中恰当地引入提高创新能力方式,可以有效激发学生的创新精神,与此同时,还可以不断完善学生人格和学生品质。由于中职院校的学生缺乏专业的

知识基础,所以,教师需要耐心地引导,在专业教学过程中引进有效的培养创新能力方法,让学生具有积极健康的学习心态,自主参加各种各样的科技创新活动,进而培养自身的创新能力,始终保持最佳的心态。

## 二、中职机械教学中学生创新能力培养的作用

### 1. 有利于提升学生综合素养

在知识经济快速进步的环境下,知识更新的速度越来越快,知识转化也逐渐提高。在这个背景下,对于知识处理、知识筛查、知识转换以及知识整合就显得非常重要。学生需要充分掌握覆盖面广的核心知识,而这需要通过学生主动“建立”以及“二次创造”才可以获取,从而充分地发挥出自身的创新能力与创新观念。

### 2. 有利于激发学生学习热情

中职院校在开展机械教学过程中,若想要提升学生的思维创新能力,可以建立一个让学生自我展示的平台。通过这个平台能够很好地提高学生的自我认可度与成就感,不断增加学生的自信心,不断提高学习机械的兴趣,把原本的被动学习改变成主动学习,有效改善学习环境,提高学习质量,增强专业能力。

### 3. 有利于提高学生就业能力

在中职机械专业教学过程中,培养学生的创新能力,使得学生不会被传统教育理念所局限,在学习机械的过程中可以动手、敢问敢想,深入地体验与理解知识技能的发展过程与产生过程,从而掌握机械知识。与此同时,在学生碰到学习问题的时候,可以从不同方面思考和探究问题,极大程度

上提高学生的就业能力与综合能力<sup>[2]</sup>。

### 三、中职机械教学中学生创新能力培养的对策

#### 1. 积极改变思想观念

目前，中职机械教师在进行日常教学过程中，使用的教学模式不合适，或者是自身的教学方式存在问题，只是一味地注重学生掌控理论知识的情况，并没有开展灵活教学，导致学生缺乏实践能力。教师需要积极改变自身的思想观念，适当地改变教育方式，跟随时代发展的脚步，全方位贯彻落实在教学中培养学生创新能力的目的。在机械专业的实际教学和培养学生创新能力的过程中，需要充分考虑中职院校和中职生的特点，适当地利用行动导向教学方式，让学生充分了解自身的定位，教师需要明确地划分阶段，重视每一个学生存在的不同差异，把控完成学习任务的情况，有效提高学生的创新能力。

比如，在学习“凸轮机构”和“四杆机构”的过程中，教师需要准备相对应的教学材料，科学合理地制定教学方案，充分明确这个阶段的学习任务，让学生可以在全方位掌控机构构架特点的环境下，有效理解相对应的工作运行规律与工作原理。针对不同机构不同的缺点与优势，科学合理地提出相对应的建议，利用实践动手进行验证。教师可以直观地展现出机械专业当中的锻压与铸造的操作细节，充分吸引学生的注意力，充分激发学生的学习兴趣，让其积极地参与到学习活动当中，注重训练与培养学生的创新能力，凸显出学生的主体地位，保证学生可以真正成为课堂主体。

#### 2. 充分激发学生潜能

在开展实际教学工作过程中，需要保证面对全体学生进行教育，所以，在培养创新能力的时候也需要注重全面性。每个学生都具有一定的潜力，所以，在实际教学活动开展过程中，需要密切地注重激发学生的创新潜能，最大程度上发挥出学生的创新能力。在进行机械专业比较基础的铰链四杆机构内容的教学过程中，一部分学生是不感兴趣的，主要是由于这些内容比较枯燥和单一，教师虽然非常耐心地指导和讲解，但依旧难以提升课堂学习效率与质量。这就展现出一个非常实际的问题，教师需要对学生因势利导，引导学生根据实际情况选取材料。

例如，在看到这个概念时，就可以制作出简单的小模型，为学习基本知识奠定坚实基础。还有一部分学生具有一定的想象力，能够制作日常生活当中比较普遍的事物。例如，利用晒衣服的竹质衣架和小钉子、桌子做辅助教学的器材。例如，双摇杆或者双曲柄等非常普遍并且有一定帮助的

模型。展示这部分模型，能够在最大程度上激发学生创新能力，有效实现培养创新能力的目标<sup>[3]</sup>。

#### 3. 充分激发学生兴趣

兴趣是最好的老师，针对中职机械专业的学生而言，充分激发其学习兴趣是相当重要的，可以为提升学生的创新能力提供一定的基础，让其在对知识感兴趣的过程中，充分地参加到创新活动中，有效提高自身的创新能力与创新观念。

##### (1) 用新奇激发兴趣

新鲜的事物可以在很大程度上调动学生的学习兴趣，这也是学生学习的动力，所以，教师需要充分掌握这个机会，科学合理地利用“奇”，从根本上激发学生的参与性与积极性。

例如，在进行“变速结构”的学习过程中，需要给学生讲述汽车控制的基本原理，利用操作拨杆，让学生了解实际操作技能，在分析车轮的转向和转速的过程中，让学生对其产生浓厚的兴趣，对知识点感觉到新鲜与新奇，这样就可以有效地引入新课程内容，有效激发学生的参与感，培养其创新观念与创造能力。

##### (2) 营造创新的氛围

想要有效培养学生的创新能力与创新观念，那么教师需要营造一种轻松愉悦的学习环境，学生只有在这样的环境熏陶下，才可以保障获得更优质的学习成果。在开展创新之前，教师可以先营造好氛围，调动学生的积极性，让大家更好地融入这个学习空间中，有效保障其具有更加持久的学习动力。教师需要在教学过程中，建立轻松、愉快、和谐以及民主的学习氛围，让每一位学生都可以得到尊重，从而调动其相对应的创造能力，和教师创建紧密的合作关系，与同学互相帮助，为提高创新能力奠定一定的基础。

#### 4. 加强教师正确引导

教师的个人言行会直接对学生造成影响。所以，在实际教学过程中，教师需要端正姿态，正确地鼓励和引导学生，让学生充分地意识到自身的缺陷，从而不断地改变。为了更好地提高学生创新能力，教师可以让全班的学生自行组成多个学习小组，提出相对应的问题，让学生以小组为单位进行讨论，积极观察每一个机构实际运行状况，不同的小组成员可以阐述不同的观念，不断地总结和分析机构的不足与优势，并且教师需要在这个过程中适当地进行补充和讨论，最后根据机构实际的问题提出有效的建议，制定出科学合理的改造计划，贯彻落实有关工作以后，教师还要及时开展点评。在这个环境下，教师需要充分地展现出自己的引导作用，提倡学生充分运用所学的知识解决问题。只有这样，才

可以有效处理难题，在实际操作过程中更好地运用理论知识，在实践过程中提高感性认识和理解，有效提升自身的创造能力与创新能力<sup>[4]</sup>。

### 5. 推动实践和理论相结合

提升创新能力与实践能力是无法分割的，实践动手就是展示创新的一种。在机械专业的实际教学过程中，需要注重加强学生的动手能力，积极鼓励学生充分意识到自己的学习效果，提升自己的成就感。在课堂教学过程中，需要适当地引导学生，让学生充分感悟和理解时间与理论相结合的价值与意义。科学合理地运用理论知识，在实际运用的过程中了解其价值，了解两者结合对于提高创新能力的影响。在课堂教学中可以适当地引导学生，提升其自我动手能力，充分感受创新价值。在进行数控铣床内容教学的过程中，教师需要积极展开有关活动，组织学生利用数控铣床做一些比较基础的工艺品。

例如，铣人字形图案，这样可以激发学生的自主参与性，利用这一整个过程，教师可以详细地了解学生掌握和认识理论知识的基本情况，深入分析其对于实践活动的认知。

在实际学习的过程中，需要让学生制作“钢铁鸡蛋”，简单来说，就是培养学生操作椭球体，让学生可以获得一定的成就感，从而有效调动其创新观念。教师需要在实践操作过程中，积极指引学生了解新产品和新工艺等，充分了解在不同生产组合下，劳动存在的差异。利用不断的鼓励，激发其更好地进行创新活动，积极参加各种技能比赛，在实践项目中，有效发展学生的创新能力。

### 6. 建设科学的制度

中职院校需要充分利用自己在社会当中的资源，在和企业进行合作的过程中，需要建立校企合作的机械创新设计实验室、实验中心以及研发中心等机构，让学生可以最大程度上自主学习、参加实践活动以及设计研发等，还可以到与学员合作的企业中了解与参观，充分了解产品改造、产品设计

以及产品研发的过程，以及各式各样的设备运行方式，让学生可以具有实践操作的机会。

与此同时，在教师的管理指导下，使用分组竞争的方式，促使学生更加具有积极性，在合适的竞争环境下能够促进思维的活跃，教师也需要把学生带进自身的舒适圈，与教师共同开展科研工作，有效充实学生的实验经验与专业知识，教师也可以带领学生积极参与机械设计大赛、机器人比赛以及创新比赛等，同时设置相对应的奖励制度，让学生可以充分地了解到别的学校学生的设计观念，这样不但可以扩展自身的眼界，还可以有效积累参赛经验<sup>[5]</sup>。

### 结语

总而言之，提升与培养学生的创新能力，是不管在哪一个阶段、哪一门学科都需要面临的重要教学任务。中职院校的机械专业教师，需要积极利用上述所提到的教学方式，积极营造创新的教学环境，鼓励学生进行创新，在日常生活中紧密地结合机械专业理论知识进行实践，在最大程度上挖掘出教学教材当中的创新资源，积极带领学生参加到各种各样的技能比赛中，利用全方面的发展培养学生的创新能力，在最大程度上提升课堂教学的质量、效率以及有效性。

### 参考文献

- [1]覃艺.中职学前教育专业舞蹈教学中学生创新能力的培养策略分析[J].艺术评鉴,2021(05):115-117.
- [2]黄绍娟.中职美术教学中学生创新能力的培养模式探讨[J].大众文艺,2020(17):205-206.
- [3]徐敏.中职计算机教学中学生创新能力培养方法探索[J].计算机产品与流通,2020(09):224.
- [4]张湘云.浅谈中职学校计算机教学中学生创新能力的培养[J].职业,2020(10):49-50.
- [5]白红霞.中职学校计算机专业教学中学生创新能力的培养[J].计算机产品与流通,2020(02):232.